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Θα νικήσουµε!  
 
Πολλοί, ίσως, παραξενευτούν απ’ την 
επιλογή του τίτλου. Η αγωνιστική 
αισιοδοξία ξέρουµε καλά ότι σε πολλούς 
φαίνεται ντεµοντέ, ότι ιδιαίτερα στο 
χώρο των µεταπτυχιακών θυµίζει απλά 
κάτι απ’ τα περασµένα φοιτητικά 
χρόνια.  Είναι αρκετοί αυτοί που 
βιάστηκαν να βάλουν γραβάτα και 
παπιόν, να πάρουν στο χέρι το 
χαρτοφύλακα και να περάσουν απ’ την 
άλλη πλευρά, µαζί µε τους καθηγητές, 
συνοµιλητές µε το υπουργείο, πρόθυµοι 
να προτείνουν τις «βιώσιµες» και 
«εφικτές» πάντα λύσεις στα µικρά 
προβλήµατα. Παράλληλα, απαξίωση 
των γενικών συνελεύσεων και 
γενικευµένη αποχή από τις συλλογικές 
διαδικασίες. Φτύσιµο για όλους όσους 
τους νοιάζει µόνο «το βόλεµα, η κονόµα, 
η λούφα και η παραλλαγή»; Ωστόσο, το 

φτύσιµο δε φτάνει. Γιατί καταλήγει να 
µετατρέπει τον αγώνα για τη ζωή σε 
ατοµική υπόθεση. Εµείς θα πάµε 
κόντρα στη λογική τους, όχι από πείσµα 
να ξεχωρίζουµε βάζοντας στο έντυπό 
µας τον Τσε, αλλά επειδή πιστεύουµε ότι 
τα συµφέροντά µας, δεµένα άρρηκτα 
µε αυτά της πλειοψηφίας των φοιτητών 
και της υπόλοιπης νεολαίας που αύριο 
θα βγει στην παραγωγή, θα 
κατακτηθούν µόνο µε αγώνες, 
µαζικούς, συλλογικούς και 
ανατρεπτικούς. Να τραντάξουµε 
επιτέλους συθέµελα όλους τους 
«νηφάλιους», «συνετούς ρεαλιστές» που 
χτίζουν το µέλλον τους στην πλάτη µας, 
που αγωνιούν για το πώς θα τη 
βολέψουν.  
Και η πιο µεγάλη πορεία στον κόσµο 
αρχίζει µ’ ένα µικρό βήµα µπροστά.  
Ας το κάνουµε όλοι µαζί... 

 
«...αν θες ν’ αγγίξεις την αλήθεια, 

για βγες απ΄ έξω απ’ τη συνήθεια...» 
Venceremos, N. Άσιµος 

 
Τι έκανες στο Μπέργκεν Μαριέττα; 
 
Αν ο «εθνικός διάλογος για την παιδεία» 
ξεκίνησε µε τη σύσταση του ΕΣΥΠ  και 
τις προτάσεις για την κατάργηση κάθε 
δικαιώµατος όπως η δηµόσια και 
δωρεάν παιδεία, την προηγούµενη 
∆ευτέρα η Κουτσίκου έθεσε επίσηµο 
τέλος στο διάλογο αυτό µε το 
νοµοσχέδιο για την αξιολόγηση. Αυτή τη 
φορά, η κυβέρνηση, χωρίς να συζητήσει 
µε τους συνδαιτυµόνες της του ΕΣΥΠ 
(ΣΕΒ, εκκλησία, ΓΣΕΕ κ.λπ.) ενήργησε 
άµεσα ενόψει της συνόδου στο 
Μπέργκεν, στις 19 του Μάη. Η σύνοδος 
αυτή έγινε για να αξιολογήσει κατά 
πόσον όλες οι αντιδραστικές 
εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις της Ε.Ε 
εφαρµόζονται στα κράτη µέλη µε στόχο 

τη δηµιουργία ενός ανταγωνιστικού και 
ανταποδοτικού προς τις ανάγκες της 
αγοράς, Κοινού Ευρωπαϊκού Χώρου 
Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΚΕΧΑΕ). Στα 
πρότυπα του αγγλοσαξονικού 
συστήµατος επιδιώκεται να 
θεσµοθετηθεί για άλλη µια φορά, µια 
άλλη µορφή πανεπιστηµίου µε πιο 
επιχειρηµατικά χαρακτηριστικά που 
παράλληλα θα παράγει αποφοίτους 
ευέλικτους και άµεσα προσαρµόσιµους, 
χωρίς κόστος, στις πρόσκαιρες ανάγκες 
του εκάστοτε εργοδότη. 
Όταν πριν 6 χρόνια υπογράφηκε η 
συνθήκη της Μπολόνια η αντίστροφη 
µέτρηση για τα ελληνικά πανεπιστήµια 
άρχισε. Η δηµιουργία ευέλικτων και 
ειδικευµένων προγραµµάτων σπουδών 
σύµφωνα µε τις πρόσκαιρες ανάγκες 
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της αγοράς και η αναγνώριση κάθε 
τριετούς προγράµµατος σπουδών από 
ΙΕΚ, ΚΕΣ κ.λπ. ως bachelor, 
κατωτατοποίησε όλα τα πτυχία και  
αποτέλεσε τον προποµπό  για την 
υιοθέτηση του µοντέλου των δύο 
κύκλων σπουδών (bachelor-master). 
Σήµερα, η ίδρυση Ινστιτούτων ∆ια Βίου 
Εκπαίδευσης για την επανακατάρτιση 
των πτυχιούχων και η δηµιουργία του 
φαύλου κύκλου πρόσκαιρη εργασία – 
ανεργία - επανακτάρτιση αποδεικνύει 
περίτρανα τους λόγους πολυδιάσπασης 
και κατωτατοποίησης όλων των 
πτυχίων. Παράλληλα, µε τα νοµοσχέδια 
«για την οικονοµική και διοικητική 
αυτοτέλεια των πανεπιστηµίων» και «για 
τα µεταπτυχιακά και την έρευνα» και µε 
την ταυτόχρονη υποχώρηση της 
κρατικής χρηµατοδότησης, τα 
πανεπιστήµια µπήκαν ακόµα πιο έντονα 
στην τροχιά της επιχειρηµατικότητας. 
Τα προγράµµατα σπουδών, 
προπτυχιακά και µεταπτυχιακά και το 
περιεχόµενο της έρευνας καθορίζονται 
πλέον σε µεγάλο βαθµό από τις 
επιχειρήσεις - σπόνσορες των 
ιδρυµάτων. Η προσαρµοστικότητα, 
άλλωστε, των ιδρυµάτων σε αυτές τις 
συνθήκες είναι που καθορίζει τη 
βιωσιµότητά τους. Αναλώσιµο υλικό των 
ερευνητικών των επιχειρήσεων οι 
µεταπτυχιακοί και οι υποψήφιοι 
διδάκτορες που δουλεύουν µε άθλιες 
µισθολογικές συνθήκες έως και αµισθί 
σε προγράµµατα αµφιβόλου ποιότητας 
ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια.  
Η σύνοδος του Μπέργκεν ήρθε όχι µόνο 
να αξιολογήσει κατά πόσον όλες οι 
παραπάνω µεταρρυθµίσεις έχουν 
εφαρµοσθεί στα κράτη µέλη αλλά και 
να πιέσει για την εφαρµογή του 
ρυθµιστικού-ελεγκτικού µηχανισµού 
δηµιουργίας συγκρίσιµων πτυχίων και 
παραγωγικών-ανταποδοτικών 
ερευνητών και εργαζοµένων στα 
πανεπιστήµια ως ικανή και αναγκαία 
προϋπόθεση δηµιουργίας του ΚΕΧΑΕ. Ο 
µηχανισµός αυτός δεν είναι άλλος από 
την αξιολόγηση των ιδρυµάτων, που 
όσο και αν πλασάρεται ως µηχανισµός 

διασφάλισης «ποιότητας», τα 
ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια που θέτει 
καθιστούν σαφές ότι ως ποιότητα 
ορίζεται το αντίκρισµα των 
πανεπιστηµίων, της έρευνας και των 
αποφοίτων του, στις πρόσκαιρες 
τεχνολογικές και άλλες ανάγκες της 
αγοράς.  
Το νοµοσχέδιο που κατέθεσε η 
Κουτσίκου, κινείται σε αυτό το πνεύµα. 
Η «εσωτερική», δήθεν ακαδηµαϊκή 
αξιολόγηση, συµπληρώνεται από τη 
«εξωτερική» που διενεργούν 
«επιστήµονες µε κύρος και 
επαγγελµατικοί φορείς συναφούς 
γνωστικού αντικειµένου µε την εκάστοτε 
σχολή», όπως προβλέπει το νοµοσχέδιο. 
Αν και αρκετά συγκεκαλυµµένα, ως 
κριτήρια «επιτυχίας» για κάθε ίδρυµα 
είναι το κατά πόσον µπορεί να επιδείξει 
ότι «προσελκύει» ερευνητικά 
προγράµµατα από τις επιχειρήσεις, ότι 
έχει προσαρµοστεί στις τεχνολογικές 
εξελίξεις και πώς αυτό εκφράζεται 
ποσοτικά σε εργασίες των φοιτητών και 
των ∆ΕΠ και στο περιεχόµενο των 
σπουδών που παρέχει. Είναι σαφές πως 
όποιος «δε συµµορφώνεται προς τας 
υποδείξεις» έχει την κατάληξη των 
ιδρυµάτων ή των µεταπτυχιακών που 
κλείνουν, ή αναπροσαρµόζονται 
συνεχώς, για να προσελκύσουν 
προγράµµατα, ΕΠΕΑΕΚ κ.λπ. 
Παράλληλα, το νοµοσχέδιο επιδιώκει και 
την καθιέρωση του «ατοµικού φακέλου 
προσόντων» µε την εφαρµογή των 
πιστωτικών µονάδων προσπαθώντας να 
καταργήσει κάθε έννοια συλλογικής 
διεκδίκησης των αποφοίτων. 
Με τις αλλαγές αυτές, στο στόχαστρο 
είναι κατά βάση οι µεταπτυχιακοί και οι 
υποψήφιοι διδάκτορες ιδιαίτερα σε 
σχολές τεχνολογικής αιχµής, που ήδη 
έχουν βιώσει τι σηµαίνει 
αναπροσαρµογή στο περιεχόµενο των 
µεταπτυχιακών προγραµµάτων 
σπουδών, τι σηµαίνουν δίδακτρα στα 
µεταπτυχιακά για τη διασφάλιση 
υποτίθεται της βιωσιµότητάς τους αλλά 
και τι σηµαίνει µαύρη εργασία σε 
προγράµµατα, όπου παράγονται 
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αµφιβόλου χρησιµότητας για τις 
κοινωνικές ανάγκες ερευνητικά 
προϊόντα που καρπώνονται οι 
επιχειρήσεις.  
Απέναντι σε αυτήν την πραγµατικότητα, 
δεκάδες φοιτητικοί σύλλογοι έδωσαν 
κατά τη διάρκεια της χρονιάς δυναµικά 
την απάντησή τους. Ήρθε επιτέλους η 
ώρα οι µεταπτυχιακοί να πάψουν να 

είναι αποµονωµένοι και να δώσουν µια 
µαχητική απάντηση µέσα από µαζικές 
γενικές συνελεύσεις. 
«Together we stand 
Divided we fall» 
              pink floyd 
 
Ντίνα Μπαθρέλλου (βιολογικό) 

 
 
∆ωρεάν τριτοβάθµια εκπαίδευση: Το πιο σύντοµο ανέκδοτο 
 
Η εξαίρεση: Ένα µεταπτυχιακό 
πρόγραµµα στο οποίο δεν πληρώνεις 
δίδακτρα. Το «αυτονόητο»: Να σκας το 
λιγότερο 2 χιλιάδες ευρώ το χρόνο για 
να πάρεις το ΄΄χαρτί΄΄. Ποιος µίλησε 
για δηµόσια και δωρεάν τριτοβάθµια 
εκπαίδευση; Ο όρος παραπέµπει µάλλον 
σ' ένα απροσδιόριστο παρελθόν, όταν 
δεν χρειαζόταν να δαπανήσει κανείς 
χρήµατα για να εισαχθεί σε κάποιο 
πανεπιστήµιο. Κι αλήθεια, πότε 
συνέβαινε κάτι τέτοιο;  
Επαναφορά στην πραγµατικότητα: Το 
µεταπτυχιακό κοστίζει και µάλιστα 
ακριβά. Το αγγλοσαξονικό µοντέλο 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι εδώ: Ο 
φοιτητής είναι πελάτης που ψωνίζει 
τίτλους σπουδών για µελλοντική 
επαγγελµατική αξιοποίηση.  
«Πολλά βάζεις, λίγα παίρνεις» σ' αυτή 
την επένδυση σε µορφωτικό κεφάλαιο, 
σύµφωνα µε τους νόµους της αγοράς. 
Είναι, όµως, έτσι; 
Πιστεύουµε αταλάντευτα ότι η 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση είναι ένα 
δηµόσιο αγαθό το οποίο θα πρέπει να 
προσφέρεται δωρεάν σε καθένα που 
επιθυµεί να το αποκτήσει. Γι' αυτό και 
από θέση αρχής κρίνουµε απαράδεκτη 
και απορριπτέα κάθε θέσπιση 
διδάκτρων σε µεταπτυχιακά 
προγράµµατα. Θα αναρωτηθεί κανείς: 
Στις σηµερινές συνθήκες είναι δυνατό 
ένα µεταπτυχιακό πρόγραµµα να 
επιβιώσει χωρίς δίδακτρα; Κι ακόµη 
περισσότερο, µπορούµε να κάνουµε 
κάτι για να τα σταµατήσουµε; 

Στα δύο αυτά καίρια ερωτήµατα θα 
επιχειρήσουµε να απαντήσουµε 
δηµοσιεύοντας δύο «ανταποκρίσεις» 
από σχολές που ξεχώρισαν για το 
παράδειγµά τους στο θέµα αυτό. Το 
ΠΜΣ του Βιολογικού Τµήµατος και αυτό 
του Παιδαγωγικού ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης. 

 
ΠΤ∆Ε - Τα δίδακτρα δεν είναι 

απαραίτητα... 
Στο Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης λειτουργεί διετές 
µεταπτυχιακό πρόγραµµα, χωρίς την 
καταβολή διδάκτρων. Το µεταπτυχιακό 
δεν λειτούργησε ποτέ µε 
χρηµατοδότηση απ' το ΕΠΕΑΕΚ. Πάγια 
θέση τόσο του τµήµατος όσο και του 
Συλλόγου Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
ήταν ότι η τριτοβάθµια εκπαίδευση θα 
πρέπει να είναι δηµόσια και δωρεάν και 
άρα ότι η καταβολή διδάκτρων είναι 
απαράδεκτη για ένα µεταπτυχιακό 
πρόγραµµα. Σήµερα, το µεταπτυχιακό 
διανύει τον τρίτο χρόνο λειτουργίας του 
µε χρηµατοδότηση απ' τον 
προϋπολογισµό του υπουργείου 
Παιδείας, µε περιορισµένους δηλαδή 
πόρους οι οποίοι όµως εξασφαλίζουν το 
δωρεάν χαρακτήρα του. Η «περίπτωση» 
του Παιδαγωγικού αποδεικνύει ότι οι 
δωρεάν µεταπτυχιακές σπουδές είναι 
σήµερα εφικτές για κάθε τµήµα. 
Επιπλέον ότι η θέσπιση διδάκτρων στα 
µεταπτυχιακά δεν οφείλεται σε κάποια 
«αντικειµενική» δήθεν κατάσταση 
έλλειψης πόρων, αλλά µάλλον σε 
επιλογές ή παραλείψεις των τµηµάτων, 
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το κόστος των οποίων µετακυλύεται 
στους φοιτητές.  

 
Βιολογικό - ∆εν πληρώνουµε τα 

δίδακτρα! 
Στο Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του τµήµατος Βιολογίας, µετά 
τη λήξη της «χορηγίας» του ΕΠΕΑΕΚ, 
εφαρµόσθηκε ως «αναπόφευκτη» 
διέξοδος για τη βιωσιµότητά του η 
καταβολή, αντικειµενικά υψηλού 
κόστους, διδάκτρων.  
Πέρα από τις πολυσυζητηµένες 
κοινωνικές προεκτάσεις της (κατά 
αντίφαση µόνο δωρεάν) µισθωµένης 
παιδείας ακόµη και υπό «εµπορικούς» 
καθαρά όρους ανταποδοτικότητας, 
αφενός η καταβολή διδάκτρων δε 
δύναται να αυξήσει το δείκτη 
βιωσιµότητας και παράλληλα 
καθίσταται γενικά αποδεκτό ότι το 
επίπεδο του µεταπτυχιακού ολοένα και 
υποβαθµίζεται.  
Στη βάση προσωπικής πρωτοβουλίας 
και ως πράξη διαµαρτυρίας - 
αντίδρασης, πραγµατοποιήθηκε η 
κίνηση της µη καταβολής δόσης 
διδάκτρων από µία από τις τρεις 
κατευθύνσεις του µεταπτυχιακού 
προγράµµατος. Η κίνηση αυτή αποτελεί 
πλέον οργανωµένη συλλογική 
διεκδίκηση του συλλόγου, µετά τη 
γενική συνέλευση στις 25/5, µε σκοπό 
τη κατάργηση των διδάκτρων µε 
παράλληλη βελτίωση της ποιότητας των 
σπουδών. Καλούµε και άλλους 
συλλόγους να πάρουν αγωνιστικές 
αποφάσεις σε ανάλογη κατεύθυνση. 

 
Υ.Γ.1 Η γνωστή καραµέλα ότι τα 
κακόµοιρα τα τµήµατα πασχίζουν να 
βρουν λεφτά για τα µεταπτυχιακά αλλά 
κανείς δε τους δίνει και έτσι 
αναγκάζονται -χωρίς να το θέλουν- να 
επιβάλλουν δίδακτρα προφανώς δεν 
ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. 
Καταρχήν, τα περισσότερα τµήµατα 
βρέθηκαν χωρίς κρατική 
χρηµατοδότηση µετά την 
κατασπατάληση των ΕΠΕΑΕΚ και αυτό 
γιατί όρος για να το πάρει ένα τµήµα 
είναι η εξασφάλιση της βιωσιµότητας 
του όταν το πρόγραµµα τελειώσει. Εν 
ολίγοις µπροστά στην πρεµούρα των 
∆ΕΠ να µασήσουν όσα περισσότερα 
µπορούν επέλεξαν να πάρουν τα 
ΕΠΕΑΕΚ αδιαφορώντας για το µετά. 
Έτσι σήµερα η λύση που βρέθηκε είναι η 
πλέον βολική για τους ίδιους και το 
υπουργείο: η µεταφορά του κόστους 
στους φοιτητές.  Αποτελεί λοιπόν 
ξεκάθαρη επιλογή κάθε τµήµατος η 
καταβολή διδάκτρων από τους φοιτητές 
και προφανώς είναι αντίθετη µε τη 
δηµόσια και δωρεάν παιδεία. 
Υ.Γ.2 Ξεχάσαµε να σηµειώσουµε ότι 
τελικά για όλα φταίνε οι µεταπτυχιακοί 
αφού «αυτοί είναι που προτιµούν τα 
µεταπτυχιακά µε δίδακτρα»!!! (τάδε έφη 
σε γενική συνέλευση ο πρόεδρος της 
Ένωσης και αρχηγός του ΚΥΜΑτος = 
∆ΑΠ,  Π. ∆εληγιαννίδης, πιστός πάντα 
στα συµφέροντα των φοιτητών!) 
 
Γιώργος Λαουτάρης (παιδαγωγικό) 
Κίµωνας Μοσχανδρέου (βιολογικό) 

 
 
ΚΑΝΕΠ - ΓΣΕΕ - ΑΚΑ∆ΗΜΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η κρυφή γοητεία των ιδιωτικών ΑΕΙ... 
 
Νέα ήθη στο χώρο του συνδικαλισµού 
και της εκπαιδευτικής πραγµατικότητας 
επιχειρεί να εισάγει η γραφειοκρατία 
της ΓΣΕΕ µετά από την επίσηµη 
αναγγελία σύστασης «Κέντρου 
Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Πολιτικής» 
(ΚΑΝΕΠ) και ίδρυσης της λεγόµενης 
«Ακαδηµίας Εργασίας» τον ερχόµενο 
Σεπτέµβριο. Φαίνεται πως η ΓΣΕΕ, το 

πολυπράγµον ΠΑΣΟΚ και τα στελέχη 
του αποφάσισαν να µην αφήσουν τα 
ξένα ιδρύµατα και τους εγχώριους 
ιδιώτες να αλωνίζουν στην εκπαιδευτική 
αγορά και να δώσουν σαφή δείγµατα 
ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης. 
Ας δούµε πώς έχουν τα πράγµατα µε τη 
σειρά. Το καταστατικό του ΚΑΝΕΠ - 
ΓΣΕΕ αναφέρει ρητά ότι σκοπεύει σε 
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συνεργασία µε άλλους φορείς να 
ασχοληθεί µε τον τοµέα της 
µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης - 
επαγγελµατικής κατάρτισης, µε την 
προσφορά ευκαιριών ανώτατης και 
ανώτερης εκπαίδευσης και κατάρτισης 
σε εργαζοµένους, την προώθηση της 
πρακτικής άσκησης, τη βελτίωση των 
επαγγελµατικών δικαιωµάτων, της 
ποιότητας σπουδών και τη δυνατότητα 
επιλογής ειδικοτήτων. Στην ίδια 
κατεύθυνση εντάσσεται και το σχέδιο 
για την «Ακαδηµία Εργασίας» η οποία 
θα έχει στόχο την προσφορά σε 
εργαζοµένους - συνδικαλιστές των 
εφοδίων για να διαδραµατίσουν το ρόλο 
τους στη δηµόσια και επαγγελµατική 
ζωή και η οποία θα στηρίζεται στην 
προσφορά µαθηµάτων οικονοµίας 
κ.ο.κ. 
Οι κατευθύνσεις αυτές δεν είναι 
τυχαίες. Εδώ και αρκετά χρόνια 
προλειαίνεται το έδαφος για την 
ανάπτυξη µορφών ιδιωτικής 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, ώστε 
αφενός να απορροφάται η 
«υπερβάλλουσα ζήτηση» και αφετέρου 
να ασκείται πίεση στη δηµόσια 
τριτοβάθµια εκπαίδευση για 
«αποδοτική» λειτουργία και πλήρη 
συµµόρφωσή της µε ιδιωτικοοικονοµικά 
κριτήρια λειτουργίας. Επειδή βέβαια δεν 
είναι εφικτή η ίδρυση ιδιωτικών 
πανεπιστηµίων από τη µια µέρα στην 
άλλη, το ΚΑΝΕΠ και η Ακαδηµία 
Εργασίας κατοχυρώνουν ενδιάµεσες 
εκπαιδευτικές µορφές 
µεταδευτεροβάθµιου επιπέδου πριν 
από την ανοιχτή λειτουργία ιδιωτικών 
τριτοβάθµιων ιδρυµάτων. Παράλληλα, 
το ΚΑΝΕΠ επιδιώκει µε τρόπο επιθετικό 
να εισέλθει σε όλο το φάσµα των 
µελετών, µετρήσεων, καταγραφών που 
σχετίζονται µε τη συνολικότερη 
προσπάθεια αξιολόγησης της 
εκπαίδευσης. Και επειδή η διαδικασία 
της αξιολόγησης απαιτεί µια 
συνολικότερη καταγραφή τάσεων, 
πορισµάτων και ερευνών, το ΚΑΝΕΠ 
προσπαθεί να µπει σ’ αυτή την 
ανταγωνιστική «αγορά» µετρήσεων και 

µελετών και να διεκδικήσει µέρος των 
εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων που 
πρόκειται να διατεθούν προς αυτή την 
κατεύθυνση. Επιπλέον αν µέχρι τώρα 
γνωρίζαµε ότι τον πρώτο λόγο στα 
εκπαιδευτικά πράγµατα διεκδικούσε το 
φοιτητικό και ευρύτερα εκπαιδευτικό 
κίνηµα, τώρα βλέπουµε ότι σε αυτό το 
τοπίο προστίθεται ένας νέος παίχτης µε 
τη µορφή της ΓΣΕΕ η οποία διεκδικεί 
την άρθρωση ενός συνολικού λόγου 
αναλαµβάνοντας το ρόλο µιας 
σώφρονος και εποικοδοµητικής 
τεχνοκρατικής προοπτικής στο πλευρό 
Υπουργείου και Κυβέρνησης. Και επειδή 
όλα αυτά τα σχέδια δεν µπορεί να 
τιναχτούν στον αέρα, η γραφειοκρατία 
της ΓΣΕΕ  θα επιµορφώνεται στην 
«Ακαδηµία εργασίας» εξασφαλίζοντας 
και την αναπαραγωγή της και θέσεις 
εργασίας στους αργόµισθους κόλακες 
του Πολυζωγόπουλου... 
«Είναι πολλά τα λεφτά Άρη...» όπως θα 
αναφωνούσε και ο γνωστός ηθοποιός. 
Είναι προφανές ότι τίποτε από όλα αυτά 
δε θα προχωρούσε σε τέτοια κλίµακα 
χωρίς τη δυνατότητα χρηµατοδότησης. 
Εκτός από τις επιχορηγήσεις της ΓΣΕΕ, 
το ΚΑΝΕΠ και η Ακαδηµία εργασίας θα 
συνεπικουρούνται από εισφορές 
εργοδοτών - εργαζοµένων, 
συνδικαλιστικές εισφορές και 
ευρωπαϊκά προγράµµατα, από τα 
υπουργεία παιδείας και εργασίας. Έτσι η 
ηγεσία της ΓΣΕΕ, εκτός από το άρµεγµα 
των εργαζοµένων θα έχει και το µεγάλο 
πηγάδι χρηµατοδότησης... 

Το εκπαιδευτικό κίνηµα να δώσει 
την απάντηση που τους αξίζει! 

Χρειαζόµαστε άραγε έναν ακόµα φορέα 
εκπαίδευσης, ο οποίος θα στελεχώνεται 
από τους κορυφαίους ιδεολόγους του 
εκσυγχρονισµού, της 
ανταγωνιστικότητας και της ελεύθερης 
αγοράς που για χρόνια πολεµούσαν τις 
λαϊκές διεκδικήσεις και ανάγκες ως 
αντιδραστικές; Προφανώς όχι. 
Χρειαζόµαστε ένα Ινστιτούτο 
συνδικαλιστών που µε την ευθύνη της 
ΓΣΕΕ θα προπαγανδίζει τη συναίνεση 
και την υποταγή των εργαζοµένων στην 
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αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης 
και κεφαλαίου; Προφανέστατα όχι. 
Μπροστά µας δεν έχουµε ακόµα ένα 
Ινστιτούτο εργασίας ή ένα απλό Κέντρο 
µελετών αλλά την προσπάθεια 
ιδιωτικοποίησης πλευρών της 
εκπαιδευτικής πραγµατικότητας. Γι' 
αυτό το λόγο µπροστά σε αυτό το 
ενδεχόµενο δεν αντιστοιχούν ούτε ήπιες 
διαµαρτυρίες, ούτε προσπάθειες 

βελτιώσεων αλλά απαιτείται η 
αγωνιστική δράση στα πλαίσια της 
συνολικής πάλης ενάντια στα νέα 
νοµοσχέδια του Υπουργείου Παιδείας 
ώστε να κλείσει το ΚΑΝΕΠ/ΓΣΕΕ και να 
µη λειτουργήσει η περιβόητη «Ακαδηµία 
εργασίας». 
 
Αλέξανδρος Κατσιγιάννης (Φιλοσοφική) 

 
Η "Αντιροή" φέρνει καταρροή [και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε] 
 
Με ενδιαφέρον εντοπίσαµε στο 
τελευταίο έντυπο που µοίρασε η ΠΣΚ το 
άρθρο µε τον τίτλο «Πρόταση για το 
πανεπιστήµιο στην υπηρεσία του λαού». 
Στρωθήκαµε αµέσως λοιπόν στην 
ανάγνωση, µπας και ξεστραβωθούµε 
και καταλάβουµε επιτέλους κι εµείς οι 
ανόητοι πώς αυτό το ρηµάδι το 
πανεπιστήµιο θα µπει στην υπηρεσία 
του δόλιου του λαού. Τελικά όµως 
µείναµε µε την απορία. Και σαν να µην 
έφτανε αυτό, µας δηµιουργήθηκαν και 
καινούριες! Να τουλάχιστον µια 
συµβολή του εν λόγω άρθρου στο 
γενικότερο προβληµατισµό για τα 
πανεπιστηµιακά θέµατα.  
Ορίστε µια απορία για παράδειγµα: 
Μέχρι τώρα ξέραµε ότι η παράταση των 
σπουδών κατά ένα έτος (από τέσσερα 
στα πέντε χρόνια) ήταν κάτι που ήθελε 
διακαώς η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και η 
τότε ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, 
ώστε στις καθηγητικές σχολές να 
επιβληθεί ένα ακόµη εξεταστικό φίλτρο, 
αυτό του Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής 
και ∆ιδακτικής Επάρκειας. Μέχρι 
στιγµής είµαστε σίγουροι ότι κάτι τέτοιο 
θα ήταν εντελώς αντίθετο µε τα 
συµφέροντα των φοιτητών. Επίσης 
ξέραµε ότι η εντατικοποίηση των 
σπουδών, πόσο µάλλον η επιµήκυνσή 
τους, είναι κάτι απευκταίο.  
Επίσης, µας ήρθε στο µυαλό ότι πέντε 
είναι τα χρόνια για τη λήψη του µάστερ, 
σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις της -
πανθοµολογουµένως κακής- Μπολόνια. 
Και τώρα η απορία: Γιατί η ΠΣΚ 

αποφάνθηκε ότι «η διάρκεια των 
σπουδών θα πρέπει να αυξηθεί στα 
πέντε χρόνια»; Και άλλη απορία: Γιατί 
αυτό είναι «στην υπηρεσία του λαού»; 
Είµαστε όµως τόσο ξεροκέφαλοι που µε 
µιας αναρωτηθήκαµε και για κάτι άλλο. 
Βρε αδερφέ, όλοι εµείς στην Αριστερά 
για την εργατική τάξη λέµε ό,τι λέµε, για 
τα συµφέροντά της και πάει λέγοντας. 
Έτσι και στο πανεπιστήµιο θα πρέπει να 
παλεύουµε για να κατακτήσει ο κόσµος 
που αύριο θα δουλεύει δικαιώµατα στη 
δουλειά, από την ώρα των σπουδών του 
κατοχυρωµένα. Άµα, λοιπόν, µιλάµε για 
«το πανεπιστήµιο στην υπηρεσία του 
λαού» για ποιο δαιµονισµένο λόγο δεν 
κάνουν τα παιδιά της ΠΣΚ ούτε µία 
αναφορά στα  εργασιακά δικαιώµατα 
των αποφοίτων; Σάµατις αυτά δεν 
πασχίζουµε βασικά να εξασφαλίσουµε; 
Την «αναπαραγωγή του επιστηµονικού 
προσωπικού των πανεπιστηµίων», τη 
διαδικασία για «τη µονιµοποίηση του 
∆ΕΠ» αλλά και την αναγκαιότητα για 
«προώθηση της προκήρυξης θέσεων 
διδακτικού προσωπικού µε συµβάσεις 
(Π∆ 407/80)», όλα αυτά τα ακούµε µια 
χαρά απ' τους καθηγητές και όσους 
θέλουν να φτάσουν µέχρι εκεί. Τελικά 
για τον απόφοιτο και τα δικαιώµατά 
του, για το µεταπτυχιακό ως αυριανό 
εργαζόµενο και όχι ως µελλοντικό ∆ΕΠ 
ποιος θα µιλήσει; Η ΠΣΚ όχι; 
Μ' αυτά τα ερωτήµατα θα βυθιστούµε 
ξανά στο λήθαργό µας. 
 
 
ΑΡΕΜίτες εν υπνώσει (και απορία)
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Ανταπόκριση από το βιολογικό 
Ήρθε η στιγµή ν’ αποφασίσεις µε ποιους 
θα πας και ποιους θ’ αφήσεις... Όπως 
θα είδατε και στο εξώφυλλο στο 
βιολογικό από φέτος υπάρχουν 
δίδακτρα. Παράλληλα, στο βιολογικό 
εδώ και 2 χρόνια υπάρχει προπτυχιακή 
ειδίκευση ενώ αυτές τις µέρες 
συζητιέται και το σπάσιµο του τµήµατος 
µε πρώτο βήµα τη µετονοµασία του σε 
τµήµα βιολογικών επιστηµών. Επίσης, 
στο µεταπτυχιακό του βιολογικού έχει 
αναβιώσει το γνωστό απουσιολόγιο των 
παιδικών µας χρόνων! Ακόµα, οι 
µεταπτυχιακοί και οι διδάκτορες κάνουν 
µαθήµατα και εργαστήρια των 
καθηγητών µε ψίχουλα. Οι υπαίθριες 
ασκήσεις και τα εργαστήρια γίνονται 
όλο και λιγότερα και γενικά το τµήµα 
είναι δήθεν σε άσχηµη οικονοµική 
κατάσταση. Την ίδια στιγµή τα κάθε 

λογής προγράµµατα και ερευνητικά 
τρέχουν αποδίδοντας τους πόρους τους 
κυρίως στους καθηγητές. Χωρίς να 
υπεισέλθουµε σε περαιτέρω 
λεπτοµέρειες το γενικό συµπέρασµα 
είναι ότι το ψάρι βρωµάει από το κεφάλι 
και φυσικά όχι µόνο στο βιολογικό αλλά 
στη συντριπτική πλειονότητα των 
σχολών. Σε αυτήν την κατάσταση δύο 
είναι οι επιλογές: ή θα υποταχτούµε στο 
καθηγητικό κατεστηµένο ελπίζοντας σε 
λίγα ψίχουλα (να γίνουµε χαλίφηδες στη 
θέση του χαλίφη!) ή θα παλέψουµε για 
την ανατροπή αυτής της σήψης ή όπως 
είπε και ο Μιχάλης Κατσαρός: ή θα 
συνεχίσουµε να γονατίζουµε όπως 
αυτός ο σκλάβος ή θα υψώσουµε άλλο 
πύργο ατίθασο απέναντι τους... 
Υ.Γ. Το πρώτο βήµα έγινε µε την 
απόφαση µη καταβολής διδάκτρων. 
Venceremos! 

 
Ανταπόκριση από το φυσικό 
∆εν κρύβουν τη χαρά τους οι 
διδάσκοντες των µεταπτυχιακών του 
τµήµατος Φυσικής για την εισαγωγή της 
αξιολόγησης στα πανεπιστήµια, έστω κι 
αν αυτό σηµαίνει µακροπρόθεσµα την 
κατάργηση κάποιων τµηµάτων. 
Προχωρούν µάλιστα κι ένα βήµα πιο 
µπροστά λέγοντας αυτά που ούτε η 
ηγεσία του υπουργείου Παιδείας δεν 
τολµάει να πει. Μιλάνε ξεκάθαρα για 
δραστική µείωση των δηµόσιων 

δαπανών για την εκπαίδευση και για 
συνολική υιοθέτηση του αγγλοσαξονικού 
µοντέλου. Αλλά τι να περιµένει κανείς 
από ανθρώπους που έχουν αναγάγει 
την επιχειρηµατικότητα και τις εταιρείες 
spin off σε έννοιες κλειδιά, από 
ανθρώπους που η µεγαλύτερή τους 
πρεµούρα είναι να τους επιτρέψει το 
υπουργείο Παιδείας να µπορούν να 
δουλεύουν ταυτόχρονα και σ' 
επιχειρήσεις (όπως συµβαίνει µε τους 
καθηγητές του Πολυτεχνείου). 

 
 
∆ΕΠ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Εδώ υπάρχει ένας έρωτας µεγάλος... 
 
Με πρόσκληση σε τσάι κυριών θα 
µπορούσε να χαρακτηριστεί η ανοιχτή 
εκδήλωση που διοργανώθηκε από την 
ΠΟΣ∆ΕΠ και την Ένωση Μεταπτυχιακών 
ΑΠΘ και ΠΑΜΑΚ στις 7/3/2005 µε 
θεµατικούς άξονες την επικείµενη 
αξιολόγηση των πανεπιστηµιακών 
σχολών και τα νέα µέτρα του 
Υπουργείου παιδείας. Μεσούντως του 
«εθνικού διαλόγου για την παιδεία», οι 
πανεπιστηµιακοί «δάσκαλοι» αντί να 
καταγγείλουν τον προσχηµατικό 

χαρακτήρα του διαλόγου (µιας και 
αυτός αφορούσε προειληµµένες 
αποφάσεις στη βάση της διαίρεσης των 
σχολών σε δύο κύκλους, τον περαιτέρω 
κατακερµατισµό των εργασιακών 
δικαιωµάτων των αποφοίτων, την 
περιστολή του δηµόσιου και δωρεάν 
χαρακτήρα της εκπαίδευσης και τη 
λειτουργία των σχολών µε 
ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, όπως 
υπαγορεύονται από τις Συνθήκες 
Μπολώνιας – Πράγας - Βερολίνου) 
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αποδείχθηκαν ένθερµοι υποστηρικτές 
της διαδικασίας της αξιολόγησης. 
Συγκεκριµένα παρακάµπτοντας τα 
βασικά ερωτήµατα «ποιος αξιολογεί», «τι 
αξιολογεί» και «γατί αξιολογεί» και 
συγκαλύπτοντας τις προφανείς 
απαντήσεις που δεν είναι άλλες από την 
αξιολόγηση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας µε βάση τις ανάγκες της 
αγοράς και του κεφαλαίου, συσκότισαν 
και ωραιοποίησαν της διαδικασία της 
αξιολόγησης εµµένοντας σε µια 
ουδέτερη, γενικόλογη, και 
καλλωπισµένη χρήση του περιεχοµένου 
του όρου. Και τι δεν ακούσαµε;  Ότι «η 
αξιολόγηση θα οδηγήσει την 
εκπαιδευτική κοινότητα στην 
αυτογνωσία» (λες και πρόκειται για 
έκθεση ιδεών), ότι «η αξιολόγηση δεν 
ψάχνει να βρει φταίχτες και εξιλαστήρια 
θύµατα» (λες και οι εντατικοί ρυθµοί 
σπουδών και η κατηγοριοποίηση των 
σχολών σε «παραγωγικές» και 
«αντιπαραγωγικές» δε θα πλήξουν τη 
συντριπτική πλειοψηφία των φοιτητών), 

ότι «µέσα από την αξιολόγηση θα 
διδαχτούµε από τα λάθη µας» και άλλα 
ηχηρά παρόµοια. 
Και επειδή η ανοχή και η αντοχή έχουν 
και τα όριά τους, ρίχνοντας κανείς µια 
µατιά στις εκθέσεις για εσωτερική 
αξιολόγηση των σχολών τα τελευταία 
χρόνια, τα πράγµατα µπαίνουν στη 
θέση τους. Εν όψει της αξιολόγησης 
καταγγέλλονται από τους επιτελείς του 
Υπουργείου οι «απαράδεκτες» 
συνελεύσεις και καταλήψεις των 
φοιτητών, προτείνονται δίδακτρα και 
νέα υπερεντατικά και υπερειδικευµένα 
προγράµµατα σπουδών, τίθεται ως 
στόχοι η σύζευξη επιχειρηµατικότητας 
και ακαδηµαϊσµού και συνολικά 
προτείνεται ένα µοντέλο 
ιδιωτικοοικονοµικής λειτουργίας των 
σχολών. Όµως, προφανώς αυτά είναι 
ψιλά γράµµατα για τη συντριπτική 
πλειοψηφία των καθηγητών που τόσα 
χρόνια χειροκροτούν την εκπαιδευτική 
πολιτική του Υπουργείου....  
Α.Κ. 

 
 
Σηµαδεύουµε το µέλλον, πετυχαίνουµε το παρόν 
 
*Ενιαία - δηµόσια - δωρεάν - 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. 
Κατάργηση του διαχωρισµού 
τεχνολογικής και πανεπιστηµιακής 
εκπαίδευσης 
*Ενιαίο πτυχίο χωρίς προπτυχιακή 
ειδίκευση - Ενιαία εργασιακά 
δικαιώµατα για κάθε γνωστικό-
εργασιακό αντικείµενο 
*ΟΧΙ ΣΤΑ ∆Ι∆ΑΚΤΡΑ 
*Όχι στα ιδιωτικά πανεπιστήµια 
*Όχι στα Ινστιτούτα ∆ια Βίου 
Εκπαίδευσης-εργασιακής περιπλάνησης-
διαρκούς επανακατάρτισης µε δικά µας 
έξοδα 
*Λέµε όχι στα µεταπτυχιακά ειδίκευσης, 
στα credits (πιστωτικές µονάδες) και 
στους δύο κύκλους σπουδών 
*Όχι στις συνθήκες Μπολώνιας, 
Πράγας, Βερολίνου-Μπέργκεν 
*Όχι στον ΟΑΤΑΠ που αναγνωρίζει την 
πρώτη µορφή ιδιωτικής εκπαίδευσης 

µέσω της αναγνώρισης των Κέντρων 
Ελευθέρων Σπουδών - Να µη 
λειτουργήσει η «Ακαδηµία εργασίας» της 
ΓΣΕΕ 
*Να µην περάσει η πιστοποίηση - 
αξιολόγηση των ιδρυµάτων µε 
ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια 
ανταποδοτικότητας - απόσυρση του 
νοµοσχεδίου για την αξιολόγηση που 
κατατέθηκε πριν λίγες µέρες 
*Προγράµµατα σπουδών και έρευνα 
σύµφωνα µε τις ανάγκες των φοιτητών -
εργαζοµένων και συνολικά της 
κοινωνίας και όχι υποταγµένα στην 
αγορά 
* Καµιά ίδρυση ΕΠΙ (εργαστήρια 
παροχής υπηρεσιών σε ιδιώτες) 
*Όχι στο πατεντάρισµα των 
ερευνητικών προϊόντων από τις εταιρίες 
*Υπεράσπιση της πολλαπλότητας της 
επιστηµονικής γνώσης ενάντια στην 
επικράτηση ενός και µοναδικού 
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επιστηµονικού µοντέλου που χρησιµεύει 
στις ανάγκες της αγοράς. Η ελεύθερη 
πρόσβαση στη γνώση αποκτά το πλήρες 
νόηµά της  σε µια κοινωνία όπου η 
επιστήµη δεν κανοναρχείται από τις 
ανάγκες του κέρδους και δεν 
υποτάσσεται σε αυτές 
*Καταβολή των αντιµισθίων για το 
επικουρικό διδακτικό έργο σε όλες τις 
σχολές 
*Κάλυψη της ασφάλισης για τους Υ∆ 
µέσω συνολικής νοµοθετικής ρύθµισης 
που θα δεσµεύει το κράτος να 
καταβάλλει στον ασφαλιστικό φορέα 
του κάθε Υ∆ τις αντίστοιχες εισφορές 
για το διάστηµα εκπόνησης της 
διατριβής. Ως πρώτο βήµα ζητάµε την 
άµεση κάλυψη της 
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης των 
Υ∆ 
*Το ΥΠΕΠΘ να προχωρήσει σε 
χρονοδιάγραµµα χορήγησης 
υποτροφιών από τον κρατικό 
προϋπολογισµό για όλους τους Υ∆ που 
να αφορούν την εκπόνηση της 
διατριβής τους. Το ύψος της 
υποτροφίας αυτής πρέπει σε κάθε 
περίπτωση να καλύπτει τις ανάγκες 
τους για µια αξιοπρεπή διαβίωση 
*Θεσµοθέτηση διαδικασίας που να 
επιλύει τα προβλήµατα που ανακύπτουν 
από τη σχέση Υ∆ και Επιβλέποντα 
Καθηγητή έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
απρόσκοπτη συνέχιση της διδακτορικής 
διατριβής 
*Ελεύθερη πρόσβαση σε κάθε βαθµίδα 
της εκπαίδευσης 
*∆ωρεάν σίτιση, στέγαση, 
συγγράµµατα, αναλώσιµα εργαστηρίων, 
µετακίνηση, υπαίθριες ασκήσεις µε 
αύξηση των κρατικών κονδυλίων για την 

εκπαίδευση (αλλά και µε διαχείριση των 
υπαρχόντων για τις ανάγκες µας και όχι 
για την προσωπική έρευνα των 
καθηγητών) και όχι χρηµατοδοτήσεις 
από εταιρείες που επεµβαίνουν στις 
σπουδές µας 
*Όχι στις απουσίες και σε κάθε µορφή 
εντατικοποίησης των σπουδών µας 
*Ανατροπή κάθε νόµου και οδηγίας 
που στρέφεται ενάντια στα εργασιακά 
µας δικαιώµατα 
*Λιγότερη δουλειά - δουλειά για όλους 
µε αύξηση των αποδοχών, µείωση του 
ωραρίου και κοινωνική ασφάλιση 
*Όχι στο ευρωσύνταγµα. ∆ιεύρυνση του 
ασύλου, των δηµοκρατικών -λαϊκών  
ελευθεριών 
*Όχι στους ιµπεριαλιστικούς πολέµους. 
Καµία συµµετοχή της Ελλάδας σε 
αυτούς. Κανένας φαντάρος έξω από τα 
σύνορα. Να κλείσουν οι βάσεις του 
πολέµου 
*Όχι στον ευρωστρατό και σε κάθε 
δύναµη ιµπεριαλιστικής επέµβασης 
ενάντια στους λαούς 
*Σεβασµός του δικαιώµατος του κάθε 
λαού για αυτοδιάθεση 
*Νίκη στην ηρωική αντίσταση του 
ιρακινού λαού και στην παλαιστινιακή 
Ιντιφάντα! 
 

ΜΑΥΡΟ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ - ΕΕ 
ΟΧΙ ΣΤΑ Α∆ΙΕΞΟ∆Α 

ΤΗΣ ΚΑΘΕΣΤΩΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ 
ΣΤΙΣ 7 ΙΟΥΝΗ, 

ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ & 
ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ∆Ι∆ΑΚΤΟΡΩΝ, 

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ 
ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
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...they send me away to teach me how to be sensible, 
logical, responsible, practical. 

And they showed me a world where I could be so dependable, 
clinical, intellectual, cynical. 

Now watch what you say or they'll be calling you a radical, 
liberal, fanatical, criminal. 

Won't you sign up your name, we'd like to feel you're 
acceptable, respectable, 
presentable, a vegetable! 

At night, when all the world's asleep, 
the questions run so deep 

for such a simple man. 
Won't you please, please tell me what we've learned 

I know it sounds absurd 
but please tell me who I am. 

SUPERTRAMP 
 
 
 
 
Ο σάλιαγκας & ο µάλιαγκας 
 
Αν η συνδιαλλαγή ψήφιζε στο σύλλογο 
µεταπτυχιακών και υποψηφίων 
διδακτόρων ΑΠΘ-ΠΑΜΑΚ, σίγουρα θα 
στήριζε ΚΥΜΑ και ΦΙ∆ΗΚ, ή αλλιώς την 
ανεπίσηµη και επίσηµη ∆ΑΠ αντίστοιχα. 
Η κατάσταση είναι σχετικά απλή για 
όποιον ξέρει πώς εξαργυρώνονται οι 
ψήφοι των µελών του συλλόγου στις 
εκλογές των µεταπτυχιακών  από τις 
δεξιοπασοκικές παρατάξεις. Γίνονται 
εκλέκτορες για τις πρυτανικές εκλογές, 
µε το αζηµίωτο βέβαια... ∆εν είναι 
περίεργο να δει κανείς και εκλογικές 
συνεργασίες µεταξύ των «αιώνιων 
αντιπάλων» (∆ΑΠ & ΠΑΣΠ) γιατί άµα 
στηρίζουµε την ίδια πολιτική και τον ίδιο 
πρύτανη γιατί να µην τα βρούµε βρε 
παιδιά; 
Σε όλο αυτό το σκηνικό συµφερόντων 
που όλοι ελπίζουν κάπως να τη 
βολέψουν, κανείς δεν έχει την πολιτική 
βούληση να διεκδικήσει τις πραγµατικές 
ανάγκες των µεταπτυχιακών και των 
υποψηφίων διδακτόρων. Είναι 
χαρακτηριστικές άλλωστε οι γενικές 
συνελεύσεις του συλλόγου. Αν και ο 
σύλλογος αριθµεί περίπου 8.000 µέλη, 
οι εξ αναβολής συνελεύσεις που 
γίνονται νοµιµοποιούνται να παίρνουν 

αποφάσεις µε 40 άτοµα δηλαδή µε 40 
συνδικαλιστές. Στις συνελεύσεις ή 
καλύτερα στα διευρυµένα αυτά ∆Σ τα 
πράγµατα είναι και πάλι µοιρασµένα. 
Τις «κερδίζει» η ΠΣΚ για να βάλει άλλον 
ένα σύλλογο στον κατάλογο των 
στηµένων συντονιστικών-µαγαζιών της 
όπου τίποτα δε διεκδικείται αλλά οι 
διακηρύξεις περισσεύουν και µάλιστα σε 
αντιδραστική κατεύθυνση. «Αξιολόγηση 
µαζί µε το υπουργείο» ζητάει η ΠΣΚ και 
όσο κι αν αυτό ακούγεται περίεργο είναι 
χαρακτηριστικό της πολιτικής τους 
ανάλυσης για τα εκπαιδευτικά που 
καταλήγει πολλές φορές δυστυχώς, 
όπως και µε τη στήριξη των 
προπτυχιακών κατευθύνσεων σε 
διάφορες σχολές, να ενσωµατώνεται 
στις επιταγές της κυβέρνησης και της 
ΕΕ. 
Σε µια συγκυρία όπου τίποτα δε 
θεωρείται ως δεδοµένο δικαίωµα για 
τους µεταπτυχιακούς και τους Υ.∆, όπου 
τα δίδακτρα, η µαύρη εργασία και τα 
ανταποδοτικά προγράµµατα είναι η 
πραγµατικότητα που όλοι βιώνουµε, το 
να αφήσουµε να µας θεωρούν 
δεδοµένους σε αυτό το παιχνίδι 
µικροπολιτικών συµφερόντων και 
ατοµικών φιλοδοξιών, θα είναι η 
ταφόπλακα κάθε διεκδίκησης των 
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αναγκών µας. Το µέλλον µας δεν 
εξαγοράζεται µε υποσχέσεις, δεν 
εξαργυρώνεται στις εκλογές, δεν 
εξασφαλίζεται µε ατοµική 
διαπραγµάτευση και συνδιαλλαγή αλλά 

διασφαλίζεται µε µαζικές γενικές 
συνελεύσεις και συλλογικούς αγώνες,  
µέχρι την ανατροπή, µέχρι τη νίκη... 
πάντα! 

 
 
Θ’ ανθίσει το «Όχι»; 
 
Πολιτική βόµβα µεγατόνων αναµένεται 
από το αποτέλεσµα του γαλλικού 
δηµοψηφίσµατος για το 
Ευρωσύνταγµα, αν τελικά η πλάστιγγα 
γείρει υπέρ του «όχι». Ως την ώρα που 
γράφονταν αυτές οι γραµµές, λίγες 
µέρες πριν το άνοιγµα της κάλπης, 
τέσσερις συναπτές δηµοσκοπήσεις 
έδιναν προβάδισµα στο «όχι» από 51% 
ως 54%, ανατρέποντας όχι µόνο 
πρόσφατες δηµοσκοπήσεις αλλά κυρίως 
µια ολόκληρη σταυροφορία για τη 
χειραγώγηση των Γάλλων εργαζόµενων, 
µέσω απειλών και εκβιασµών, ώστε να 
στραφούν στο «ναι». Τόση ήταν η 
απελπισία της Ιεράς Συµµαχίας του 
«ναι» που στην εκδήλωση του Γαλλικού 
Σοσιαλιστικού Κόµµατος, οµιλητής υπέρ 
του ΄΄ναι΄΄ ήταν ο ...Κώστας Σηµίτης! 
Κι αν κάποια πρόσωπα υπέρ του «ναι» 
µας κάνουν να γελάµε, υπάρχουν κι 
ορισµένα που προξενούν θλίψη: Πολλοί 
ήταν αυτοί που σχολίασαν πικρόχολα 
π.χ. τη συµπαράταξη του Ντανιέλ Κον 
Μπεντίτ, του πιο προβεβληµένου 
πρωταγωνιστή στο κίνηµα του γαλλικού 
Μάη του ’68 µε το στρατόπεδο του 
«ναι». Η έκπληξη ωστόσο ήρθε από 
αλλού: Ο Τόνι Νέγκρι, συγγραφέας της 
«Αυτοκρατορίας» και γκουρού του 
κινήµατος της αυτονοµίας, έσπευσε να 
υποστηρίξει το συντακτικό χάρτη των 
ευρωπαίων αστών, προσπαθώντας 
µάλιστα να µεταπείσει τους Γάλλους 
ψηφοφόρους! 
Ανεξάρτητα απ' το τελικό αποτέλεσµα, 
δύο σηµεία χρειάζεται να τονιστούν για 
το γαλλικό δηµοψήφισµα. Πρώτο, ότι 
ίσως για πρώτη φορά εκφράζεται τόσο 
καθαρά τέτοιας έκτασης αντίθεση 

µεταξύ πολιτικών εκπροσώπων και 
λαϊκής βάσης. Εκτός από το Γαλλικό 
Κοµµουνιστικό Κόµµα, όλα τα υπόλοιπα 
κοινοβουλευτικά κόµµατα έχουν ταχθεί 
υπέρ του «ναι», ώστε αν το 
Ευρωσύνταγµα κρινόταν στο γαλλικό 
κοινοβούλιο, όπως γίνεται σε πάρα 
πολλές χώρες µεταξύ των οποίων και η 
Ελλάδα, το ποσοστό υπέρ του «ναι» θα 
ξεπερνούσε το 95%! Μολονότι λοιπόν οι 
ηγεσίες όλων των γαλλικών 
πλειοψηφικών κοµµάτων τάσσονται 
αναφανδόν υπέρ του 
Ευρωσυντάγµατος, η βάση τους 
φαίνεται να µην ακολουθεί. 
∆εύτερο, ότι η πολιτική ταυτότητα του 
«όχι» όσο περνούν οι µέρες 
διασαφηνίζεται σε µια καθαρή, 
αριστερή αντιΕΕ απόρριψη του 
Ευρωσυντάγµατος. Αφήνεται δηλαδή 
στο πολιτικό περιθώριο η ακροδεξιά και 
ξενοφοβική άρνηση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κάτω από την ηγεµονία µιας 
αριστερής αντίληψης που ταυτίζει τις 
επιλογές της ευρωπαϊκής αστικής τάξης 
µε την πιο συντηρητική και αντιλαϊκή 
πολιτική. Κορυφαίο σηµείο σύνδεσης 
της αντεργατικής πολιτικής µε τη 
φυσιογνωµία και το DNA της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στάθηκε για τη 
Γαλλία η περίφηµη «ντιρεκτίβα 
Μπόλκενσταϊν», εναντίον της οποίας 
ξεσηκώθηκαν εκατοµµύρια εργαζόµενοι 
στη Γαλλία και σ' όλη την Ευρώπη. 
Αναµένοντας λοιπόν αποτελέσµατα και 
ποσοστά, όχι µόνο στη Γαλλία αλλά και 
στην Ολλανδία (το δηµοψήφισµα για το 
Ευρωσύνταγµα εκεί διεξάγεται την 1η 
Ιουνίου), µένει να απαντηθεί αν το 
αριστερό, αντιιµπεριαλιστικό «όχι» θ' 
ανθίσει. Είθε! 
Γ.Λ.                         
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Επιχειρηµατικοποίηση του πανεπιστηµίου -  Έρευνα - Εργασία - Επιστήµη 
 
Στα master απευθύνονται χιλιάδες νέοι 
πτυχιούχοι και ήδη εργαζόµενοι, 
προκειµένου να προσαρµόσουν τις 
γνώσεις του πτυχίου τους σε κάποια 
βραχυχρόνια ειδίκευση που θα τους 
επιτρέψει είτε να εργαστούν σε κάποια 
«απασχόληση», είτε ν’ ανταγωνιστούν 
κάποιες δεκάδες υποψηφίων 
συναδέλφων στις ατοµικές 
συνεντεύξεις είτε τέλος, να βελτιώσουν 
την δική τους προσαρµοστικότητα σε 
αυτό που το αφεντικό τους απαιτεί στη 
δουλειά που ήδη έχουν. Στα δε 
διδακτορικά, η πολλαπλότητα της 
επιστηµονικής γνώσης τείνει να 
εκτοπιστεί προς όφελος της 
επικράτησης ενός κυρίαρχου µοντέλου 
γνώσης το οποίο οικοδοµείται πάνω στο 
κέρδος. Τα προϊόντα του τείνουν να 
γίνονται οι «κράχτες» για την απόσπαση 
µιας καλής ευρωπαϊκής ή ιδιωτικής 
χρηµατοδότησης µιας και η εποχή της 

δηµόσιας έρευνας δείχνει να 
ξεπερνάται ως παρωχηµένη. Οι ίδιοι οι 
υποψήφιοι διδάκτορες - εξασκούµενοι 
ερευνητές είναι το βασικό εργατικό 
δυναµικό αυτής της ερευνητικής 
παραγωγής. Με αντάλλαγµα την 
απόκτηση του διπλώµατός τους ή την 
απόσπαση ενός µικρού µισθού µε τη 
µορφή υποτροφίας, οι υποψήφιοι 
διδάκτορες που διεκπεραιώνουν 
ερευνητικά προγράµµατα, τα 
αποτελέσµατα των οποίων 
αξιοποιούνται µε κερδοφόρο τρόπο, 
τείνουν να γίνονται η πλειοψηφία. Αλλά 
ακόµη και όταν δεν εργάζονται στα 
πλαίσια ενός ερευνητικού 
προγράµµατος, η διαχείριση των 
πνευµατικών δικαιωµάτων των 
διατριβών δίνει το δικαίωµα στα 
πανεπιστήµια να πωλούν σε εταιρίες ή 
κρατικούς οργανισµούς τα 
αποτελέσµατα αυτά. 

 
 
Μιλώντας για επιχειρηµατικοποίηση του 
πανεπιστηµίου εννοούµε την άµεση 
πλέον σύνδεση της παραγωγής 
επιστήµης µε την παραγωγική 
διαδικασία, δηλαδή την άµεση υπαγωγή 
της επιστήµης στο κεφάλαιο, γεγονός 
που εκφράζεται και στα τρία θεµελιακά 
πεδία του πανεπιστηµίου: την έρευνα, 
την εκπαίδευση και τη διοίκηση.  
Εστιάζοντας στο ζήτηµα της έρευνας, 
το οποίο είναι κεντρικό για τις 
µεταπτυχιακές σπουδές, παρατηρούµε 
ότι βασικό χαρακτηριστικό της νέας 
κατάστασης είναι ο αναβαθµισµένος 
ρόλος της εφαρµοσµένης έρευνας 
(έρευνα σε συνήθως επιµέρους 
ζητήµατα και µε άµεσο στόχο την 
επιχειρηµατική της αξιοποίηση -
παραγωγή ευρεσιτεχνιών- που είναι 
σχεδόν ολοκληρωτικά άσχετη µε την 
εκπαιδευτική διαδικασία) σε σχέση µε 
τη βασική (έρευνα για τα θεµελιακά 
επιστηµονικά ζήτηµα, που συνδέεται µε 
την εκπαιδευτική-διδακτική διάσταση). 
Η κατάσταση αυτή αναδύεται ως 

κυρίαρχη τάση µέσα από τις επιµέρους 
διαφοροποιήσεις που φυσικά υπάρχουν 
(ακόµα και µέσα στις ίδιες σχολές). 
Ειδικότερα, παρατηρείται ένας 
κατακερµατισµός όπου λίγες σχολές 
εξακολουθούν να λειτουργούν όπως 
παλιά, άλλες γίνονται τµήµατα µελετών 
επιχειρήσεων και άλλες περιορίζονται 
στη διδασκαλία χωρίς να διεξάγουν 
ουσιαστικά έρευνα (ιδιαίτερα τµήµατα 
των ανθρωπιστικών επιστηµών). Σε όλες 
σχεδόν τις περιπτώσεις (εκτός των 
τελευταίων) έχει ενισχυθεί ο ρόλος της 
εφαρµοσµένης έρευνας που επιβάλλει 
µία αµεσότερη σύνδεση µε την 
οικονοµία και την αγορά.  
Η έρευνα, λοιπόν, βιοµηχανοποιείται 
δηλαδή καλλιεργείται µαζικά και 
υπάγεται πολύ πιο άµεσα στις ανάγκες 
του κεφαλαίου. Σήµερα, η αιχµή της 
έρευνας δε βρίσκεται στην παραγωγή 
ερευνητικών αποτελεσµάτων που θα 
µπορούσαν να θεωρηθούν χρήσιµα για 
την ουσιαστική βελτίωση της 
ανθρώπινης ζωής (χαρακτηριστικό π.χ. 
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η ενίσχυση της πολεµικής έρευνας που 
κυριαρχεί σε όλα τα πανεπιστήµια του 
κόσµου). Αναπόφευκτα, περιορίζεται, 
ελαχιστοποιείται ή ακόµα και 
περιθωριοποιείται η δυνατότητα 
έρευνας σε µη κερδοφόρα ή 
«προβληµατικά» πεδία. Φυσικό 
επακόλουθο είναι η 
εµπορευµατοποίηση της επιστήµης και 
της έρευνας και η µαζική εισαγωγή 
µέσα στο πανεπιστήµιο όχι πλέον απλά 
ιεραρχικών σχέσεων αλλά και σχέσεων 
µισθωτής εργασίας. Η µαζική έρευνα 
χρειάζεται εκτός από τους 
πανεπιστηµιακούς ένα ειδικό 
προσωπικό που αποτελεί µισθωτή 
διανοητική εργασία. Το δυναµικό αυτό 
αποτελείται από προπτυχιακούς και 
µεταπτυχιακούς φοιτητές (που τις 
περισσότερες φορές στην Ελλάδα δεν 
έχουν καν την τύχη η εργασία τους να 
είναι µισθωτή, δηλαδή να αµείβονται γι΄ 
αυτή) και πτυχιούχους ερευνητές που 
προσλαµβάνονται στα διάφορα 
πανεπιστηµιακά ερευνητικά κέντρα και 
προγράµµατα (θα γίνει ειδικότερη 
αναφορά και αργότερα σε αυτό το 
ζήτηµα).  
Η σύµφυση των πανεπιστηµίων µε τις 
επιχειρήσεις αρχίζει από τη µετατροπή 
των πανεπιστηµίων σε κέντρα 
παραγωγής ευρεσιτεχνιών, περνά στην 
υπογραφή συµφωνιών µε επιχειρήσεις 
για ερευνητικές συνεργασίες και 
κατοχύρωση πατέντων και φτάνει µέχρι 
τη µετατροπή των πανεπιστηµιακών 
εργαστηρίων σε κέντρα µελετών 
συγκεκριµένων επιχειρήσεων. Μάλιστα, 
το ίδιο το κράτος απεκδύεται 
δραστηριότητες και εκχωρεί δηµόσιους 
πόρους είτε στον ιδιωτικό τοµέα είτε σε 
ένα δηµόσιο πλην, όµως, επιχειρηµατικό 
πανεπιστήµιο. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
στις ΗΠΑ η σύνδεση της έρευνας µε 
επιχειρηµατικά συµφέροντα 
θεσµοποιήθηκε και προωθήθηκε µε 
νοµικές ρυθµίσεις. Χαρακτηριστικός ο 
νόµος Bayh-Dole του 1983, ο οποίος 
επέτρεψε στα πανεπιστήµια να πωλούν 
σε ιδιωτικές επιχειρήσεις δικαιώµατα 
ευρεσιτεχνιών που προέκυπταν από 

δηµόσια χρηµατοδοτηµένη έρευνα! Με 
τον τρόπο αυτό µε τα χρήµατα του 
δηµοσίου ενισχύεται η ιδιωτική 
κερδοφορία. ∆εν είναι τυχαίο που 
αρκετές επιχειρήσεις περιόρισαν ή 
έκλεισαν τα τµήµατα έρευνας τους 
καθώς είναι πιο οικονοµική η χρήση της 
δηµόσιας πανεπιστηµιακής ερευνητικής 
υποδοµής. 
Η στροφή στην έρευνα για αγοραίους 
λόγους έχει οδηγήσει τα πανεπιστήµια 
σε ένα πόλεµο κατοχύρωσης 
ευρεσιτεχνικών δικαιωµάτων που θα 
ζήλευε οποιαδήποτε επιχείρηση. 
Υπάρχουν δε περιπτώσεις 
πανεπιστηµίων που εκχωρούν τα πάντα 
σχεδόν σε ιδιωτικά επιχειρηµατικά 
συµφέροντα.  
Στο πανεπιστήµιο Nevada - Las Vegas, 
το κολέγιο Ξενοδοχειακής ∆ιοίκησης 
διαπραγµατεύτηκε ένα «δώρο» 2 εκατ. 
δολαρίων από την Ιαπωνική ACE 
Denken, που κατασκευάζει µηχανές 
τυχερών παιχνιδιών, το οποίο στηρίζει 
ένα διδακτορικό πρόγραµµα. Το 
αντάλλαγµα; Το κολέγιο εκδίδει µια 
ετήσια µονογραφία για θέµατα καζίνο 
µε το όνοµα της ACE. Παρόλα αυτά τα 
ισχυρότερα ιδρύµατα διατηρούν την 
αυτοτέλεια τους και επιβάλλουν αυτά 
τους όρους τους στις επιχειρήσεις (π.χ.  
MIT, Χάρβαρντ).   
Πλέον, στους πανεπιστηµιακούς 
διαδρόµους συναντά κανείς όλο και 
περισσότερο καλοντυµένους 
εκπροσώπους επιχειρήσεων, πολλά 
πανεπιστηµιακά όργανα δεν απέχουν 
πολύ από διευθυντικά συµβούλια 
επιχειρήσεων ενώ µέσα στις σχολές 
λειτουργούν εργαστήρια µε την 
επωνυµία εταιρειών (βλέπε Gilette στο 
φυσικό του ΑΠΘ κ.ά.) . Έχει ενδιαφέρον 
να επισηµανθεί ότι αυτή η διαπλοκή έχει 
φτάσει µέχρι την οριακή και πράγµατι 
εκκεντρική περίπτωση του αντιστρόφου 
της: επιχειρήσεις να δηµιουργούν τα 
δικά τους εταιρικά πανεπιστήµια.  
Οι συνέπειες των παραπάνω είναι 
τεράστιες τα τελευταία χρόνια µε 
κυρίαρχη τη στροφή της εκπαιδευτικής 
και ερευνητικής διαδικασίας προς 
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όφελος των επιχειρηµατικά 
προσοδοφόρων επιστηµονικών κλάδων. 
Η πριµοδότηση αυτή διακρίνει τις 
επιστήµες σε 1ης και 2ης κατηγορίας 
και προκρίνει κλάδους και θέµατα στο 
εσωτερικό της κάθε µίας µε βάση στενά 
οικονοµικά συµφέροντα. Οι 
παρενέργειες είναι σοβαρές και στην 
ακαδηµαϊκή ελευθερία και την 
προώθηση της ελεύθερης 
επιστηµονικής ανταλλαγής. Αναγκαίο 
στοιχείο της έρευνας ήταν µέχρι τώρα η 
δηµοσιοποίηση της µε δηµοσιεύσεις, 
συνέδρια κ.λπ. Αυτή η διαδικασία 
µπορεί να παραµένει σηµαντική για 
κλάδους που δεν ενδείκνυνται προς το 
παρόν για επιχειρηµατικές 
δραστηριότητες ενώ για τους 
υπόλοιπους ο κανόνας αλλάζει: όπως 
µία επιχείρηση, το πανεπιστήµιο ή ο 
ερευνητής δε διαθέτουν ελεύθερα 
στους ανταγωνιστές τους τις 
πρωτοπόρες ανακαλύψεις τους αλλά 
επιδιώκουν να τις κρατήσουν για τους 
εαυτούς τους. Επίσης, µερικές φορές 
συµφωνίες δίνουν το δικαίωµα στην 
επιχείρηση να αποκρύψει εντελώς τα 
πορίσµατα της έρευνας 
(χαρακτηριστικό π.χ. οι έρευνες που 
έγιναν για τις συνέπειες της χρήσης 
κινητών τηλεφώνων τα αποτελέσµατα 
των οποίων αποκρύφτηκαν από τις 
εταιρίες επειδή ήταν απαγορευτικά για 
τη χρήση κινητών). Είναι σηµαντικό να 
ειπωθεί ότι όλη αυτή η κατάσταση 
δηµιουργεί για τα δηµόσια 
πανεπιστήµια µια έµµεση 
ιδιωτικοποίηση. Κάτω από το µανδύα 
του δηµόσιου τα πανεπιστηµιακά 
ιδρύµατα είτε συνολικά είτε κατηγορίες 
καθηγητών επιδίδονται σε 
επιχειρηµατικές δραστηριότητες.  
Τέλος, η σηµαντικότερη επίπτωση της 
επιχειρηµατικοποίησης της έρευνας και 
εν γένει του πανεπιστηµίου είναι η 

εισαγωγή σχέσεων κεφαλαίου-εργασίας 
µέσα στο πανεπιστήµιο. Ένα µέρος του 
καθηγητικού σώµατος αποτελεί πλέον 
την εργοδοσία ενώ ένα τµήµα του 
φοιτητών αλλά και ένα τµήµα του 
καθηγητικού προσωπικού αποτελούν 
µισθωτή εργασία. Μάλιστα, στην 
Ελλάδα  (και όχι µόνο), οι σχέσεις αυτές 
είναι συχνά µαύρης εργασίας µε τους 
µεταπτυχιακούς και τους Υ.∆ να 
δουλεύουν µε άθλιους όρους αµοιβής 
και ασφάλισης.  
Η εικόνα αυτής της νέας 
πραγµατικότητας είναι ήδη ορατή εκεί 
που οι αλλαγές που δροµολογεί το 
επιχειρηµατικό πανεπιστήµιο έχουν  
προχωρήσει δραµατικά -στις ΗΠΑ- και 
έχει αρχίσει να αλλάζει τα πράγµατα 
µέσα στο πανεπιστήµιο και τους 
φοιτητές. Οι αγώνες των µεταπτυχιακών 
και των ερευνητών στο Yale για 
συνδικαλιστική οργάνωση και 
αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας και 
αµοιβών το 1995 αποτέλεσαν και 
αποτελούν ένα κοµβικό σηµείο 
αναφοράς. Στην Ελλάδα, τα πράγµατα 
θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι 
ακόµα σε µια µεταβατική κατάσταση µε 
σηµαντικές διαφορές µεταξύ των 
διαφόρων σχολών. Είναι, όµως, 
ξεκάθαρο ότι κινούνται προς αυτήν την 
κατεύθυνση µε βασικό µοχλό το 
νοµοσχέδιο για την αξιολόγηση. Μόνο 
ένα κίνηµα ανατροπής που θα επιδιώκει 
τη δηµιουργία µετώπου παιδείας-
εργασίας µπορεί να δώσει την 
απάντηση που απαιτείται απέναντι σε 
αυτή τη συνολική επίθεση παλεύοντας 
µε ορίζοντα την απελευθέρωση της 
εργασίας και της γνώσης από τα 
καπιταλιστικά δεσµά.                 
                «είµαστε ρεαλιστές, κυνηγάµε 
το αδύνατο» 
           Έλια Αποστολοπούλου (βιολογικό) 

 
 
«There must have been a door when I came in...» 
 
Οι µεταπτυχιακές σπουδές είναι µια 
επιθετική κίνηση του κεφαλαίου. Ο 

πολλαπλασιασµός και η µαζικοποίηση 
τους προκύπτει από τις καινούριες 
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ανάγκες του κυρίως για ένα νέου τύπου 
εργατικό δυναµικό. Άλλωστε, βασικός 
ρόλος του πανεπιστηµίου είναι η 
εξυπηρέτηση των αναγκών της 
κεφαλαιοκρατικής αναπαραγωγής 
παράγοντας συγκεκριµένο τύπο 
αποφοίτων-µελλοντικών εργαζόµενων. 
Επιπλέον, είναι σε µεγάλο βαθµό ο 
«δούρειος ίππος» µέσω του οποίου οι 
πρόωρες εξειδικεύσεις που 
δηµιουργούνται συγκροτούνται και 
σταδιακά επιβάλλονται και στον 
προπτυχιακό κύκλο. Οι µεταπτυχιακοί 
φοιτητές αποτελούν το πιο φτηνό 
εργατικό δυναµικό του πανεπιστηµίου 
αφού χρησιµοποιούνται πλέον µαζικά σε 
ερευνητικές  και διδακτικές 
δραστηριότητες που πολλές φορές είναι 
άµισθες. Μάλιστα, πολλές φορές 
τµήµατα των προγραµµάτων αυτών 
συνδυάζονται µε εργασίες φοιτητών 
όποτε είτε αµισθί είτε µε το δέλεαρ µίας 
πληρωµής συνεισφέρουν σε ερευνητικά 

που προσφέρουν πολλαπλάσια κέρδη 
στους πανεπιστηµιακούς επιβλέποντες 
τους. Όπως είναι προφανές µε τον 
τρόπο αυτό επηρεάζεται άµεσα η 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση από 
επιχειρηµατικές προτεραιότητες καθώς 
πριµοδοτούνται θέµατα οικονοµικά 
προσοδοφόρα. Επιπλέον, οι συνθήκες 
σπουδών και εργασίας των φοιτητών 
αυτών επιδεινώνονται ραγδαία τα 
τελευταία χρόνια καθώς ενώ οι µισθοί 
παραµένουν µικροί και η ασφαλιστική 
κάλυψη µηδαµινή ή ανύπαρκτη 
αντιµετωπίζουν αυξηµένες διδακτικές 
ευθύνες, µεγαλύτερο ερευνητικό φόρτο 
και αυξηµένες καθηγητικές απαιτήσεις. 
Στην πραγµατικότητα τελικά το 
πανεπιστήµιο αντί να βοηθά αυτό εµάς 
τους φοιτητές ουσιαστικά «βοηθείται» 
και µάλιστα εξαιρετικά προσοδοφόρα 
από εµάς.                                                                              
 
Ε.Α.

 
 
Με τη διαµόρφωση της η επιστηµονική 
γνώση αποκτά τους δικούς της νόµους 
και µια σχετική αυτοτέλεια. Μέσα από 
το γίγνεσθαι της ωστόσο εκφράζονται 
οι αντιθέσεις του κοινωνικού είναι. Η 
ιδεολογία διαποτίζει το σώµα της 
επιστήµης και η επιστήµη παράγει 
ιδεολογία. Έτσι γίνονται δυνατές οι 
ιδεαλιστικές αποπλανήσεις όχι µόνο στο 
χώρο της φιλοσοφίας αλλά και στο 
χώρο των ειδικών επιστηµών. Όπως δεν 
υπάρχει απόλυτη πλάνη έτσι δεν 
υπάρχει και απόλυτη αλήθεια έξω από 
ιστορικούς προσδιορισµούς και 
δεσµεύσεις και έξω από ιδεολογικές 
καταβολές. Η εξέλιξη της 
επιστηµονικής γνώσης πραγµατώνεται 
µέσα σε καθορισµένες οικονοµικές και 
κοινωνικές συνθήκες που επηρεάζουν 
τόσο αυτό το γίγνεσθαι όσο και την 
κατανόηση του. Η επιστήµη 
επαναστατικοποιεί την τεχνολογία αλλά 
και οι επιδιώξεις της κυρίαρχης τάξης 
καθορίζουν την ανάπτυξη της 
επιστήµης. Η επιστήµη δεν είναι ένας 
θεσµός δίπλα στην κοινωνία αλλά µέσα 

στην κοινωνία. Αποτελεί µέρος των 
παραγωγικών της δυνάµεων αλλά και 
του ιδεολογικού της εποικοδοµήµατος. 
∆εν είναι, λοιπόν, ουδέτερη ούτε στο 
οικονοµικό-παραγωγικό ούτε και στο 
ιδεολογικό επίπεδο. Η επιστήµη 
διατυπώνει αλήθειες, δηλαδή 
προτάσεις που αντιστοιχούν στις δοµές, 
στις σχέσεις και στην κίνηση του 
πραγµατικού.  Η ιδεολογία επηρεάζει 
τις εννοιολογικές βάσεις, την 
κατανόηση και συχνά τη στρατηγική 
της έρευνας (ιδιαίτερα στις κοινωνικές 
επιστήµες που είναι επί της ουσίας 
ταξικές).  
«Η επιστήµη είναι συγκεκριµένα η 
ένωση του αντικειµενικού γεγονότος 
και µιας υπόθεσης ή ενός συστήµατος 
υποθέσεων που υπερβαίνουν το 
καθαρό αντικειµενικό γεγονός».  
(Α. Γκράµσι).  
«Η επιστηµονική αλήθεια είναι η 
διαλεκτική στιγµή η οποία προκύπτει 
από την ενότητα και την αντίθεση του 
υποκειµενικού µε το αντικειµενικό».  
(Ε. Μπιτσάκης). 
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Ο θετικισµός και η ...αλήθεια 
...Η ανάπτυξη του σύγχρονου θετικισµού 
συνδέεται οργανικά µε την ανάπτυξη 
των φυσικών επιστηµών. Είναι µια 
φιλοσοφία που αξιώνει την πλήρη 
αντικειµενικότητα, καθώς θέλει να 
στέκεται στο «άµεσα δεδοµένο». 
Φαίνεται, λοιπόν, να συνδέεται µε την 
πράξη και να σέβεται τη µαρτυρία της. 
Ωστόσο η σύνδεση αυτή είναι εξωτερική 
και η αντικειµενικότητα της ψεύτικη. Η 
πράξη εδώ νοείται σαν καθαρά ατοµική 
και αποσπασµατική. Χάνει την 
ιστορικότητα και τον κοινωνικό της 
χαρακτήρα. ∆εν οδηγεί στη θεωρητική 
ιδιοποίηση της πραγµατικότητας και δε 
συµβάλλει στο µετασχηµατισµό της. 
Απορρίπτοντας τις έννοιες της 
αντικειµενικής πραγµατικότητας και της 
φυσικής και κοινωνικής νοµοτέλειας ο 
σύγχρονος θετικισµός αποκόπτεται από 
τη δηµιουργική πράξη. Ο θετικισµός µε 
την τυπολατρία του αποτελεί 
χαρακτηριστική περίπτωση διάστασης 
ανάµεσα στη θεωρία και την πράξη. 
Είναι τελικά φιλοσοφία της θέασης, 
παθητική φιλοσοφία. Η κοινωνική του, 
ωστόσο, ουδετερότητα και 
ανευθυνότητα είναι µια θέση που 
διευκολύνει τη διατήρηση αυτού που 
υπάρχει και που ενίοτε το 
υπερασπίζεται χωρίς προσχήµατα.  
Ο υλισµός µε τη διαλεκτική 
συγχωνεύονται οργανικά σε µια 

κοσµοαντίληψη, που θα µπορούσαµε να 
την ονοµάσουµε φιλοσοφία του 
γίγνεσθαι. Ο µαρξισµός µεταφέρει το 
πρόβληµα της αλήθειας από το χώρο 
των τυπικών σχέσεων, στο χώρο της 
πραγµατικότητας και της πράξης. «Το 
ερώτηµα, αν η ανθρώπινη νόηση -
γράφει ο Μαρξ- µπορεί να καταλήξει σε 
µια αντικειµενική αλήθεια, δεν είναι 
πρόβληµα θεωρητικό, αλλά πρακτικό. Ο 
άνθρωπος οφείλει να αποδείξει µέσα 
στην πράξη την αλήθεια, δηλαδή την  
πραγµατικότητα και τη δύναµη, το 
εντεύθεν της νόησης τους. Η συζήτηση 
για την πραγµατικότητα ή µη της 
νόησης, αποµονωµένη από την πράξη, 
είναι καθαρά σχολαστική». 
Τελικά, η αλήθεια δεν είναι ούτε 
αποκάλυψη, ούτε ανάµνηση, ούτε 
θέαση, ούτε επιστροφή του πνεύµατος 
στον εαυτό του, ούτε τυπική σχέση, 
ούτε αιώνια. Κατακτιέται στο χρόνο 
χάρη στη διαλεκτική της πρακτικής και 
της θεωρητικής δραστηριότητας του 
ανθρώπου.  
«Η αλήθεια, έγραφε ο Λένιν, είναι 
εξελικτική διαδικασία. Από την 
υποκειµενική ιδέα ο άνθρωπος περνά 
στην αντικειµενική αλήθεια, µέσα από 
την πράξη (και την τεχνική)». 
Ευτύχης Μπιτσάκης (από το «Θεωρία 
και Πράξη»). 

 
They tell you not to hang around 

And learn what life's about 
And grow up just like them, 

Won't let you work it out 
And you're full of doubt 

Maybe I'm mistaken 
Expecting you to fight 

Or maybe I'm just crazy 
I don't know wrong from right. 

But while I'm still living 
I've just got this to say 
It's always up to you, 
If you want to be that, 

Want to see that, 
Want to see it that way. 

SUPERTRAMP 


